Huitieme lecon
Les propositions complétives a l'infinitif

Les verbes grecs qui se construisent avec une proposition complétive a I’infinitif

sont nombreux. Ils se partagent en deux

grandes catégories. En voici un tableau

général. (Ce tableau fait intervenir des temps (futur ou aoriste) et des notions (temps
et aspect) sur lesquels on reviendra évidemment plus loin).

VERBES DECLARATIFS
ou D’OPINION
comme Aéym, onui, je dis et olpot
(ou olopat), vopifw, nyovuat, je pense

VERBES D’ORDRE ou DE VOLONTE
et EXPRESSIONS IMPERSONNELLES
comme keAebm, TPOG-TaTIM, j'ordonne ;
Bovlouot, £€0€Am, je veux ; del, ypn, il faut

La proposition infinitive a dans les deux cas

un sujet a ’accusatif et un verbe a l'infinitif :

Ex. : Aéyel 1OV YEmPYOV E1vaL GOOOV
Il dit que le paysan est sage
Oluat 10V YEOPYOV £1voL GOYOV
Je pense que le paysan est sage
® N.B. : Si le sujet de l'infinitif est le méme que
celui du verbe principal, on ne I'exprime pas et
on met l'attribut au nominatif.

KeAgvel 10v yewpyov €pydlecbor
Il ordonne que le paysan travaille
¥XP1M TOV YE®PYOV £pyalecbal
Il faut que le paysan travaille

Ex.: ‘O yewpyog Aéyetl elval 6odoc
Le paysan dit qu’il est sage
Mais : 1. on ne met pas la méme négation devant I'infinitif

Négation devant l'infinitif : 00(x)

Aéyel 10V YEmpYOV 00K £1val GOHOV

Il dit que le paysan n’est pas sage

® N.B. : Avec ¢nui, la négation ne se met pas

devant l'infinitif, mais devant ¢onut : o0 ¢nuL se

traduit par « dire que ne pas »

Ex.: OU ONo1 TOV YEOPYOV E1VOL GOYOV
Il dit que le paysan n’est pas sage

Négation devant l'infinitif : pn
KeAevel 10v yewpyov un £pyalecbal
Il ordonne que le paysan ne travaille pas

2. les infinitifs n’ont

pas la méme valeur :

L’infinitif a une valeur temporelle (c’est-a-

dire que le temps employé dans l'infinitif

exprime sa relation temporelle avec la

principale) :

a) inf. présent : la simultanéité :

Ex. : A€yel 10V yewpYOVv €pydlecOor
il dit que le paysan travaille

b) inf. futur : la postériorité :

Ex. : A€yel 10V yEwpYOV €pydoecBor
il dit que le paysan travaillera

¢) inf. aoriste : 'antériorité :

Ex.: A€yel 10V YE@PYOV €pydoacBot
il dit que le paysan a travaillé

L’infinitif a une valeur aspectuelle (il
exprime les modalités de [laction). Le
présent exprime la durée, la répétition ou
I’effort ; I'aoriste, une action dépourvue de
durée (aspect ponctuel), ou l'idée verbale
pure et simple. C’est pourquoi on trouve la
plupart du temps l'aoriste (non marqué),
auquel il ne faut jamais donner une
valeur de passé.

Ex.: 1)Je veux travailler (d'une facon
générale) : Boviouor €pydalecbor (effort et
répétition)

2) Je veux accomplir cet acte (précis) :
Bovlouot tovto motfjcal (aoriste ponctuel)

* N.B. : Le cas des liaisons négatives :

Katl ov(k)

Aéyel 10v YEwpyov £pyalecbot kal ov moilewy

Il dit que le paysan travaille et ne joue pas

b) pour relier deux complétives négatives :
000E

A€yel 1OV YEmPYOV ovk €pydlecBot 00dE mailewv
Il dit que le paysan ne travaille pas et ne joue
pas

a) pour relier une complétive positive et une complétive négative :

KO Un
Keletet 10v yempyov €pydalecOat kot un nailelv
Il ordonne que le paysan travaille et ne joue pas

unde

Kelevel t10v yewpyov un €pyalecdat

unde moilerv

Il ordonne que le paysan ne travaille ni ne joue
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» Exercices d’entrainement

1- Analysez la construction des phrases suivantes, extraites des textes précédemment
rencontrés :

1. (p. 15) Toig yap 1@V moidikdv BovAeluaciv te Kal Adyolg oy oldg T €l
€vavtiovcot.
Tu n’es pas capable de résister aux désirs et aux discours de ton bien-aimé.

2. (p. 40) Eevoomv oletol EumpocBev dAA0VG £mLTiBecbal TOAEULOVC.
Xénophon pense que d’autres ennemis attaquent par-devant.

3. (p. 41) Nouilm t0oVg AvOp®TOVE 0VK €V TM 01K® TOV TAOVTOV KOl THV TEVIOV
€xelv, OAN €v Talg Yuyolc.
Je pense que les hommes ont la richesse et la pauvreté non pas dans leurs maisons,
mais dans leurs ames.

2- Traduisez les phrases suivantes, extraites du Phédon de Platon :

Faut-il croire a ’immortalité de ’ame ?

1.7Q Xokpateg, 0 puev dAlo uorye doxel koAdg Aéyecbal, 10 8¢ mept ThG
YOUYNG TOAANV ATLOTLOY TOPEYEL.

2. (Réponse de Socrate) ®dnut tag 1OV GoVA®V Yoy og avaykdlesbal TAavachot
KO SLKNV TLVELV TNE TPOTEPOC TPOPTC.

3. TTdhot A€yovoiy TO¢ TV TEBVNUEVOV AVOPOTOV Yuxog €VOEVIE ddLkvelcBoL
€1¢ “A1dov ka1 8eVpo TAALY AdLkvelcBoL KOl TOALY YiyvecHarl.

4. TH yvoun 1o0t 0 ¢ dANOOS BLAOcod0oc 0K oleTal dELV EVOVTIOVGOIL.

5. Erel a0dvotov 1 yuyn £6TLy, 8oKel pot GELov €lval TePL TOVTOV KIVOLVEDVELV.
Kolog yap 0 kivduvoc.

I Vocabulaire

1. éuorye, datif du pronom personnel de la 1€ personne du singulier €uoi, renforcé par la
particule -ye (pour la déclinaison des pronoms personnels, voir plus loin p. 57) ; KoA®c, de
belle fagon ; I’article peut substantiver tout un groupe de mots : T0, TEPL TS YLYNG : « les
choses qui sont au sujet de I’dme », « ce qui concerne I’dme » ; dniotia, ag (1), la défiance ;
Top€y, j apporte, je fournis.

2. davAoc, 1, ov, vil, bas ; dvaykdlm, je contrains ; TAavdouol-OuaL, jerre ; dikmn, 1g (1),
ici la peine infligée, I’amende ; Tivm, je paie ; Tpdtepoc, a, ov, précédent ; Tpodn, 1ig (1), la
nourriture ; ici, le mode de vie.

3. mdAa, depuis longtemps, jadis ; A€yovoiv, on raconte ; T€Bvnuévog, mort (part. parfait
passif) ; €évO€vde, depuis ici ; ddpikvEouol-oVUOL, j arrive ; VPO, ici ; TAALY, & nouveau ;
TOALY YLYVOUOL, je renais.

® N.B.: Le mot “A1dng, ov a un a long ; le iota normalement souscrit est adscrit lorsque
le a devient majuscule ; mais il ne porte ni I’esprit ni I’accent, et ne se prononce pas.

4. yvoun, ng (n), ’opinion ; tavtn, cette ; prAdc0H0c, ov (0), le philosophe ; ®g GANOAC :
véritablement (dans cette expression, mg ne fait que renforcer le sens de 1’adverbe) ; S€lv,
infin. de I’impersonnel 8€1, il faut ; £vaviidopat-oduo, je m’oppose a (+ datif).

5. a0dvatog, oc, ov, immortel ; dokel potr (impers.), il me semble que; GELOV €oTl
(impers.), il vaut la peine de ; Tep1 T10VTOV, « sur ce point » ; Kivduvog, ov (0), le danger.

3- Précisez la construction des propositions infinitives dans les phrases ci-dessus ;
indiquez la négation qu’il faudrait employer devant chaque infinitif.
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Théme d’imitation :

Les philosophes pensent que 1’ame est immortelle ; et tu dis qu’il faut ne pas prendre de
risque sur ce point et ne pas s’opposer a cette croyance.

Traduisez le texte suivant (Achille Tatius, Le roman de Leucippé et Clitophon, VIII,
12 ; le texte a été transposé au présent).

Histoire d’une vengeance d’Artémis

De multiples péripéties ont traversé les amours de Leucippé et de Clitophon. Leucippé doit
maintenant prouver que sa vertu est restée intacte en se soumettant a 1’épreuve de la source
magique de la Styx (il s’agit d’une riviére d’Ephése, et non du fleuve des Enfers). Achille
Tatius raconte ici 1’origine miraculeuse de cette source.

1. To 8¢ thg ZTuyog VOWP £xeL 0VTWC.

2. TTapBevog €6ty £Ve1dNC, Ovouo Podamig, kuvnyldv epdco Kot Onpoc. [...]

3."0pa tavtny “ApTEULS KOL EMOLVEL KO KAAEL KO GVUVONPOV TTOLEL.

4. Kot "Poddmig Ouvuoly Gel ToPOUEVELY KAl THY TTPOG AvOPOG OULALOY GUYELY
Kot v €€~ Adppoditng LPPLY un ToOELY.

5.7Axovel & 11 “Aopoditn kal opyiletol kol auovecsBal €0€AeL TV KOPMV TG
VIEPOYLAGC.

6. Neaviokoc €otlv ~ Edéotog, kalog £v peipakiolg 0cov Poddmic €v mapOEvolg
EvOUvikov 0010V KoAovot.

7. Onpd 8¢ kol avtog ¢ Poddmig, xal v ~Adpoditnv Ouolmg ovK €0€AEL
€10€vaoL.

8. Em’ dudotépoug ovv 1 Be0¢ Epyetorl Kal T0¢ ONpag aVTOV £1¢ £v Guvayet. [...]

9. [Mapactnoopgévn € TOV VIOV TOV T0EOTNV, 1| Adpoditn dnotv

10. « Téxvov, Cevyog T0VTO OpGGg avadpdditov KOl €YOpOV MUOV KOl TOV
NUETEPOV LVGTNPL®V;

11.70pQg &€ aVToVE ETL TNV EAOOOV GUVIPEYOVTOG.

12.7 Ap&at xal oL ThHg OMpac Amo TP®TNG TG TOAUNPOC KOPNG * KOl TEVIWE TO GOV
BEAOG EVOTOXMTEPOV EGTLY. »

13. " Evtetvovoly audotepot ta 10, N uev €nt v €ladov, 0 8& "Epwmg €mt v
nopOEVOV

14. kol AuodTEPOL TLYYAVOLOL.

15. Kot €xetr n pev €radog €1c ta vdto 10 BEAOG, N O€ mopBEVOg 1¢ TV Kopdioy *
10 8¢ Béloc, EvBUVIGKOV PLAELY.

16. AgVtepov d€ KOl €L TOVTOV 01GTOV APINoL.

17. Kat opdotv aAlAovg EvBvvickoc kol 1 "Poddmic. [...]

18. Kot kot pikpov 1o tpodpoto dpdoly eEAntetor,

19. kol avtovg 6 "Epog €Aordvel Kato TouTL TO dvipov, 00 VOV £6TLY 1) TNYY,

20. ka1 €vtovbo Tov OpKoV YEVSOVTL.

21."H "Aptepig 0pa v’ Adppoditny YEADGOV KOl T0 Tpay eV cuvinat,

22. Kol €1¢ Vdwp AVEL TNV KOpNyv, £vOa v mopOeviay EAVCE.

I Vocabulaire
1. ¥dwp, VdOTOg (T0) 3¢ décl., I’eau ; | X10E, ZtvY0¢, la Styx ; £xe1 0VT®G, est ainsi.

® N.B. : Les constructions du verbe £x®

1) accompagné d’un adverbe, il a le sens du verbe €1ui avec un adjectif : Atkoilwg €xel =
dika1dg €ott, il est juste. OUVtmg €xel (« est ainsi ») est souvent employé de fagon
impersonnelle : « il en est ainsi ».

2) avec I'infinitif, il signifie « pouvoir » : €pydlecOor €xelc, « tu peux travailler ».
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2. mapBevoc, ov (1), la jeune fille ; e0EONG, NG, €¢, de belle apparence ; dvopa “Podamig,
«nommée Rhodopis » (litt. « Rhodopis quant au nom ») ; €pdw-® + gén., j’aime, je suis
épris de (€pdoo : part. présent, nom. fém. sing.) ; Kvvnyia, og (1), la chasse (avec des
chiens) ; OMpa, ag (1), la chasse.

3. tavy, celle-ci (acc. fém. sing. du démonstratif o0Otoc ; pour la décl. de ovtog, voir plus
loin p.50); eénovéw-®, je loue ; KoOAEm-®, j’appelle ; cOVONPOG, 0g, Oov, compagne de
chasse (attribut de ToOTNVv sous-entendu).

4. Topo-UEVm, je reste avec ; N mMPOC AvOpog OutAlo, «la fréquentation des hommes » ;
oevyw, je fuis (puyelv inf. aoriste) ; 1 €& ~Aopoditng VPpic, «la violence provenant
d’Aphrodite » (= de ’amour) ; TdoY®, je subis (ToO€1lv inf. aoriste).

5. 0pyilouat, je m’irrite ; dpuvvoual (au moyen), je punis quelqu’un (acc.) de quelque chose
(gén.) ; k6pM, Ng (M), la jeune fille ; Vrepoyia, ag (1), I’orgueil.

6. veaviokog, ov (0), le jeune homme ; “E¢éctoc, a, ov, d’Ephése ; peipdkiov, ov (10),
I’adolescent ; 6cov, autant que ; aVTOV, acc. masc. sing. du pronom personnel de rappel
00TOV, NV, O (voir plus loin p. 59-60) ; KOAEW-®, j’appelle.

7. npdw-®, je chasse; 00Tdg, 1, 0, lui-méme (voir p.59-60); ¢, comme ; OUOLWG,
également ; €16€vat, connaitre (inf. du verbe o1da, je sais, je connais).

8. dupotepot, at, a, tous les deux ; B£0¢, oV (6 ou 1), le dieu ou la déesse ; €pyouor £mi +
acc., je marche contre ; ovT®v, gén. plur. de 0vTog (voir p. 59-60) ; €i¢ €v, au méme
endroit ; GLV-GY, je réunis.

9. TOpPOoTNOAUEVN, « ayant fait venir » (part. aoriste fém.) ; vV1O¢, 0V (0), le fils ; T0&dng,
ov (0), ’archer.

10. t€xvov, ov (10), I’enfant ; {eVyog 10010, « ce couple » ; Av-adpOdLTOG, 0C, OV, rebelle
a I’amour ; €x0pdg, 0V, ennemi de + gén. ou datif ; Hu®v, de nous (voir plus loin p. 58) ;
NUETEPOG, O, OV, notre ; LVGTNPLO, OV (TA) les mystéres (au sens religieux).

11. 00t0VG, acc. masc. plur. (« les », « eux ») du pron. pers. de rappel 00TOv ; €Ladog, oV
(6 ou M) le cerf ou la biche ; cuv-Tp€y® £nl + acc., courir ensemble contre.

12. "Ap&ot kol ov g ONpac, « commence toi aussi la chasse » ; dmoO, a partir de ;
TOAUNPOC, O, Ov, audacieux ; moviwg, de toute fagon; t0 cOv PEAOC, «ton trait» ;
£00670%0G, 0G, oV, infaillible.

13. év-1elvo, je tends ; T0Eov, ov (10), I’arc.

® N.B. : L’article est un ancien pronom démonstratif ; il conserve cette valeur dans
certaines expressions, en particulier dans I’opposition 0 pév..., 6 8¢, « I’'un..., ’autre » ;
« celui-ci..., celui-1a » ; ici 1 uév..., 6 8¢ Epwg : « I'une..., ’autre, I’ Amour... ».

14. TuyxGvo (sens premier), j’atteins la cible (+ génitif de la partie touchée).

® N.B. : Construction du verbe Tvyyavo

C’est un verbe tres usuel que vous trouverez construit de deux facons :

a) + génitif : « atteindre », mais en général « rencontrer, obtenir » (une chose)

b) + participe : « se trouver faire quelque chose » ; ce sens peut prendre deux nuances
assez différentes :

— soit « se trouver par hasard » (ainsi Thucydide évoque le massacre par des mercenaires
Thraces, a Mycalesse en Béotie, des enfants d’une école qui se trouvaient par hasard en
train d’y entrer) ;

—s0it « se trouver en réalité... » (voir Isocrate p. 23 : T@v dAAov LoV KoTOde€aTEPOL
TUYYXAVOUEV OVTEG, « nous sommes de fait inférieurs aux autres animaux »).

15. v@dtov, ov (10), le dos ; B€rog, ovg (10; 3€ décl.), le trait ; xapdia, ag (1), le cceeur ; 10
o¢ Belog, EvBUviokov PLAgly, « et le trait, c’est d’aimer Euthyniscos ».

16. devtepOV O€, « et en second lieu » ; ToVTOV, celui-ci (acc. masc. sing. du démonstratif
0010¢ ; voir p. 50) ; 0ictdg, 0D (0), la fleche ; dd-inu, je lance.

18. kaTO HIKPOV, « peu a peu » ; T0, TPOVUOTA, les blessures (nom. plur.); Gudm, olv
(duel), les deux ; €&-dmtw, j enflamme.

19.6 “Epwg, mtog, I’Amour ; katd TovTl 10 GvIpov, « dans cette grotte » (pour le iota
« déictique » du démonstratif tovti, voir plus loin p. 50, N.B.: 2) ; 00, 1a ol (voir p. 52) ;
VUV, maintenant.

20. £évtovba, 1a ; 0pkog, ov (0), le serment ; yevdopa, je mens, je trahis.
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21. yeh®oov, « en train de rire » (acc. fém. du part. présent de YeEAA®-®, rire) ; 10 TPy OLY,
« ce qui s’est passé » (part. aoriste passif, acc. neutre) ; Guv-inut, je comprends.

22.e1¢ Vdwp AVel, «elle change en eau » (litt. «elle dissout en eau »); €vBa TNV
nopBeviav €Avoe, « 1a ou elle avait perdu (litt. dissous) sa virginité ».

6- Relevez les verbes d’ordre ou de volonté dans les phrases 4 et 5 et analysez leur
construction.

7- Theéme d’imitation :
La jeune fille dit qu’elle ne trahit pas son serment et qu’elle n’aime pas le jeune

homme ; Artémis dit a la jeune fille de ne pas trahir son serment et de ne pas aimer le
jeune homme.

8- Apprenez les mots suivants :

otvog, ov (0), le vin Tivw, je bois
LoTplkn, Ng (1), la médecine oVU-BovAev®, je conseille
nelbw, je persuade nelbouan + dat., j obéis

OVY-YOPEWM-O, je conviens, je suis d’accord
JAAmG T€... KO, surtout (litt. par ailleurs... et surtout)

& Application é»

Texte VIII - Un verre, ca va...

Lors des banquets, on fixait a I’avance le nombre de coupes que boiraient les convives ; a
I’occasion du banquet offert par le poete Agathon pour féter sa victoire, le médecin
Eryximaque met en garde ses amis contre les méfaits de ’ivresse.

—"H xold¢ Aéyete. Kail €11 €vog déopot vudv dkodoal  mdg €xelg mpdg 10
€ppwobal wivelv, " Aydbov ;
— Ovdap®s, Gaval, 0Vd aVTOC EPPMUL.
— “"Epuotov v €in nuiv, 7 8 d¢, g €otkev, £uot e kol ~Aplotodnium kol Poidpw
KOl TOLGOE, €1 VUELC Ol dUVATMTOTOL TIVELV VOV OTELPNKATE * NUELG UEV YOp CEL
advvartol. Tokpatn & £€alp®d AOYOL © 1KOVOG YOP KOl GUOOTEPO, MOT £EQPKECEL
avT® OmoTEP’ Gv Tolduey.  Eme1dn odv pot Sokel 0VdEIC TV TOPOVIOV TPoOHU®S
gyev mpoOg 1O TOALY TLvELy olvov, ioag Ov £Y®, Tepl 100 uebiokeshal oldv T €otl
T0ANON Aéywv, NTtov Gv €inv Gndnc: €uot yop oM ToLTO YE olpotl KOTOdHAOV
YEYOVEVOL €K TNG LOTPLKTG, OTL YOAETOV TOlg OVOpWTOLC 1| LEON €0TLV © KAl OVTE
aTOg €K@V £1voL TOPp® £0eA€écoiut Av TLELY, 0UTe GAA® cuuBovAievoaiut, GAA®G Te
KO KPOUTOADVTO, £TL €K TNG TPOTEPOLAGC.
— AN unv, £€om Poidpoc 6 Muppivoivolog, £ywye cot elmbo telbecbol dAAmG T
Kol 6tT Gv Tepl taTpikig AEyng * vov &', Gv €0 BovdebmvTol, Kal ol Aotrol.
Tavta 81 GKOVGOVIEG, GUVEXMPNGOY TOVTEC UN Ola UEONG momacocbal Ty v 1@
TOPOVTIL GLVOVGLAY, GAA OVTM TLVOVTEG TPOG NOOVNV.

Platon, Le Banquet, 176 b-e

» Traduction

— Vous avez tout a fait raison. Et je souhaite encore entendre I'un de vous. Comment te
sens-tu pour ce qui est d’avoir la force de boire, Agathon ?
— Moi non plus, dit-il, je n’en ai absolument pas la force.
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— C’est, semble-t-il, une aubaine pour nous, dit-il, — pour moi, pour Aristodéme, pour
Phédre et pour ceux-la —, si vous, les plus capables de boire, vous avez maintenant
renonce ; car pour nous, Nous n’en sommes jamais capables. Je ne parle pas de Socrate :
lui, il est également doué pour les deux cas, si bien qu’il sera toujours content, quoi que
nous fassions. Mais, puisqu’il me semble qu’aucun des présents n’est plein d’ardeur pour
boire beaucoup de vin, peut-étre ai-je une chance, en vous disant autant qu’il est possible
la vérité sur l'ivresse, de moins vous déplaire. Car pour ma part, ce que la médecine m’a
rendu évident, je crois, c’est que l'ivresse est une chose néfaste pour les hommes ; et ni
moi-méme je ne souhaiterais boire plus qu’il ne faut, ni je ne le conseillerais a un autre,
surtout quand on est encore affecté par les libations de la veille.

— Eh bien, dit Phedre de Myrrhinonte, moi j'ai I’habitude de suivre tes conseils, surtout
quand tu parles de médecine ; aujourd’hui, les autres, s’ils sont sages, en feront autant.
Apres avoir entendu ces mots, tous convinrent de ne pas consacrer leur réunion actuelle a
s’enivrer, mais de boire juste pour le plaisir.

» Exercices

1- Etudiez les exemples suivants, tirés du texte, en précisant la valeur aspectuelle des
infinitifs dépendant de verbes de volonté, ou, plus généralement, des verbes non
déclaratifs :

a) infinitifs présents :

— ool €lmBo te1lbecbat, j’ai I’habitude de t’obéir
— 008 0VTOC EppmuUoL TLVELY, moi non plus je n’ai pas la force de boire

b) infinitif aoriste :

— €V0O¢g d€oual LUAV akovoal, je désire entendre 1’un de vous (dkovoatl inf. aoriste
de dxovw).

2- Etudiez les exemples suivants, tirés du texte, en précisant la valeur temporelle des

infinitifs dépendant de verbes déclaratifs ou d’opinion :

a) infinitif présent :

— Ol BOKEL 0VOELG TOV TOPOVIOV TPOOVLUWS €xeLy, personne des présents ne me
parait €tre bien disposé...

b) infinitif parfait :

— 100T0 YE ool kotodnAov yeyovévol, je crois que cela est devenu parfaitement

clair... (yeyovévou inf. parfait de ytyvouort, je deviens).

3- Le texte offre plusieurs exemples d’infinitifs substantivés (voir p. 23). Pouvez-vous
relever certains de ces exemples ? (N.B. : €ppwobat est I'infinitif parfait passif du
verbe povvout, rendre fort, fortifier, d’ott au passif, avoir la force de ; pe@voxouat
signifie « s’enivrer »).

4- Vous avez vu p. 45, phrase 1, la construction du verbe €y avec un adverbe. Relevez-
en ici d’autres exemples et précisez leur sens.

5- Repérez dans le texte un superlatif au nominatif pluriel ; de quel adjectif est-il le
superlatif ? Pouvez-vous repérer un peu plus loin un adjectif de sens contraire, qui est
le méme mot précédé d’un o privatif ?



Neuvieme lecon
Les participes, les déemonstratifs,
les pronoms relatifs et les questions de lieu

Cette lecon et la lecon suivante sont consacrées a préciser les formes, la syntaxe
et I’emploi d’un certain nombre de mots qui sont des outils grammaticaux tres
usuels ; vous les avez déja apercus et vous allez les rencontrer trés souvent.

1. Les participes au présent moyen-passif

A la différence des participes présents actifs (qui se conjuguent sur la troisiéme
déclinaison et que nous verrons plus loin), les participes présents du moyen-passif se
déclinent comme les adjectifs de la premicre classe. On les forme en ajoutant le
suffixe -uevog, -uevn, -UeVOV :

1) au radical augmenté de la voyelle thématique -o- pour les verbes thématiques

2) directement au radical pour les verbes athématiques.

* N.B. : N’oubliez pas que le participe présent désigne une action en train de se faire et
non déja achevée (idée exprimée par le parfait) ; a cette valeur temporelle s’associe une
valeur d’aspect (durée, répétition, effort).

Verbes thématiques | Verbes athématiques
Radicaux consonantiques

AVO-pEVOG en train d’étre dELKVO-PEVOG en train d’étre

Avo-pévn délié(e) dsLKkvu-pévn montré(e)

AVO-peVOV ou de délier dELKVU-pEVOV ou de montrer
Radicaux vocaliques : 1) en -a

(Tlwa-0-uevog) TLpHOPEVOG en train d’étre 16TA-PLEVOG en train d’étre

(twwa-o-uévn)  TpopEvn  honoré(e) 1oTo-pEvn placé(e)

(Twwa-6-uevov) Tpopevov ou d’honorer 16TA-pPEVOV ou de placer
Radicaux vocaliques : 2) en -&

(mole-6-puevog) morovpevog en train d’étre T0é-pevog en train d’étre

(mole-o-puévn)  morovpgevn fait(e) T0e-pevn posé(e)

(mole-0-puevov) morovpevov ou de faire T0&-pevov ou de poser
Radicaux vocaliques : 3) en -o

(dnAo-0-uevoc) dnlovpevog en train d'étre | d180-pevog en train d’étre

(dnho-o-uévn) omlovpueévn montré(e) oLdé0-nEvn donné(e)

(dnro-0-uevov) dnlovpuevov ou de montrer | dLdO-PEVOV ou de donner

La syntaxe des participes

1. Si le participe est apposé, il exprime une circonstance concomitante et est
I’équivalent d’'une subordonnée circonstancielle (les valeurs les plus fréquentes sont
celles de cause ou de temps). Ex. :

O1 ool T WEAN MUY GE€POoVOLY SpeTdUEVOL €K MOVGHY KNTmV

Les poétes nous apportent leurs ceuvres en les cueillant dans les jardins des Muses

T 10E0V €0 te1vduevov 1OV dictov ddinct

L’arc bien tendu lance la fleche (= quand il est bien tendu, ou parce qu'il est bien
tendu).
La négation normale du participe est ovk ; s'il est précédé d’'une négation un, il a le
sens d’une subordonnée conditionnelle.

TO 10E0V un €0 tervouevov v 0icTOV 0VK AdiNcL

L’arc, s’il n’est pas bien tendu, ne lance pas la fleche.
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2. Si le participe est précédé de I'article, il prend un sens particulier :
a) l'article + le participe seul (participe substantivé) est I'’équivalent d’une relative a
valeur générale : « celui qui ».

To 8186puevov €0t T AouPavoueve

Ce qui est donné appartient a celui qui regoit (pour lui)
b) le participe enclavé entre l'article et le nom désigne une catégorie. |l vous faudra
bien distinguer entre :

ol dovAovuevol GvBpwnot, « les hommes qui sont asservis »

(opposés a une autre catégorie, celle des hommes libres),
et o1 dvBpwnotl doviovuevot, « les hommes, quand ils sont asservis... »
* N.B. : Le participe substantivé négatif prend toujours la négation un, parce qu’il a en fait une
nuance de généralité : ot un oviovueEVOL, « Ceux qui ne sont pas asservis ».
3. Le cas particulier du génitif absolu, ou participe absolu :
On peut trouver une proposition participiale compléte au génitif, dont le verbe est un
participe au génitif, avec un sujet également au génitif (c’est I'équivalent de I'ablatif
absolu latin). Cette proposition est I’équivalent d’une subordonnée circonstancielle et
peut indiquer, selon le contexte, le temps, la cause, la condition, la concession, etc. En
principe, comme en latin, le sujet du participe absolu ne doit pas avoir d’autre fonction
dans la phrase, et ne peut en aucun cas renvoyer au sujet de la proposition principale.
Ex. : Tob t6&ov £V tetvouévov, 6 Epwg 10v 01670V ddinct

L’arc étant bien tendu, Eros lance la fléche

2. Les pronoms-adjectifs démonstratifs

Le grec connait trois pronoms-adjectifs démonstratifs :

a) Le premier (00, 116€, t08<) est composé€ de ’article suivi de -8¢ ; il se décline
comme I’article, la particule -d¢ restant invariable (acc. tovde, Tvde, 10d¢, etc.). Il
sert a désigner ce qui est proche, qu’on peut montrer du doigt; c’est aussi le
démonstratif de la 1™ personne (« ce » = « mon »), équivalent du pronom latin hic.

b) Le second (£k€ivog, M, 0) se décline comme les adjectifs de la premiere
classe ; il sert a désigner ce qui est €éloigné (dans le temps ou 1’espace) ou illustre
(comme ille en latin). C’est le démonstratif de la 3¢ personne.

¢) Le troisiéme, le plus usuel (ovtog, adtn, Todto, également formé a partir de
I’article) a la déclinaison la plus complexe ; c’est le démonstratif de la 2¢ personne,
et, comme iste en latin, dans un proces il désigne toujours 1’adversaire. Il sert aussi a
interpeller : oUtog, « eh, toi ! ».

Singulier Pluriel Duel
Masculin  Féminin Neutre | Masculin  Féminin  Neutre
0vTog adt 10070 ovToL avton Ta0TO. 10010
13 13 13 13 13 13 13
TOVTOV ~ TOUTNV  TOVTO TOVTOVG TOVTOS  TOVTO “

TOVTOV  TOOTNG  TOVTOV |TOVTOV  TOVTOV  TOVT®OV  TOVTOLV

OO0 > <z

TOUVT® TaOTN TOVT® TOVTOLS  TOVTOLS  TOVUTOLG
+ N.B. : 1) Le neutre des pronoms est normalement en -o et non en -ov.

2) Un démonstratif peut étre suivi d’'un iota déictique qui s’ajoute a la fin de la forme et prend
toujours I'accent : oUtog peut devenir ovtoct, Tobtov devenir toutovi, etc. De méme pour 35,
tovde (081, Tovdi) ou plus rarement £xelvog, £kelvov (Exevoot, £ketvovi). On traduira en ajoutant
« -Ci » OU « -la ».






